Автор: Фоктова Лариса Александровна, учитель русского языка и литературы МОУ ООШ д. Абодим Петровского района Саратовской области

Урок русского языка 7 класс
Тема: « Одна буква Н в суффиксах кратких страдательных причастий»

Тип урока: изучение нового материала.

Форма урока: урок-исследование.

Цели урока: создавать условия для формирования ЗУН правописания одной буквы Н в суффиксах кратких  страдательных причастий; развитие  речи и логического мышления; воспитание  самостоятельности.

Оборудование: компьютеры для  индивидуальной работы над созданием тестов с гиперссылками, электронный тренажер «Фраза».

Ход урока.

I. Повторение тем «Причастие» и «Правописание Н и НН в суффиксах имен прилагательных»
1. Индивидуальная работа двух учащихся по электронному тренажеру «Фраза» (повторение правописание Н и НН в суффиксах прилагательных).
2. Промежуточное тестирование (работают остальные учащиеся класса).

Вопросы теста.

1.Какое из данных слов является причастием?

А) длинный

Б)пустынный

В) отправленный

Г)мгновенный

2.Какое из данных причастий действительное?

А) открывшаяся дверь

Б) шумящий поток

В) сделанная работа

Г)вырванный лист

3.В каком из данных причастий суффиксы –ущ-, -ющ-?
А) сто…щий

Б) пиш…щий

В) став…щий

Г) люб…щий

4. В каком предложении есть обособляемый причастный оборот?

А) Поле, засеянное озимой пшеницей, зазеленело.

Б) Расстилавшийся над рекой туман еще не рассеялся.

В) Выступившие ученики получили отличные отметки.

Проверка работы по тренажеру «Фраза» (выполняет ученик-консультант)

Актуализация:

- Ребята, мы повторили две части речи: причастие и имя прилагательное. У обеих есть краткая и полная форма. Выдвинете свои гипотезы, чем краткая форма отличается от полной? (Ребята предлагают аргументированные ответы)

II. Изучение нового материала через сравнительное исследование. Работают 2 группы.

Задание 1 группе. Сравните краткую и полную форму имен прилагательных по плану:

А) окончания;

Б) вопрос;

В) синтаксическая роль;

Г) как изменяется;

Д) написание Н и НН.
Оформите выводы исследования в виде электронного буклета или схемы.

Пример.

Пустынное     (поле)           -           (поле) пустынн
- Полная форма                                  - Краткая форма
- Какое?                                              -   Каково?
- Изменяется по родам,                     -  Изменяется по родам, числам

- числам, падежам.

- Определение                                    - Сказуемое.

- НН и Н                                              - НН и Н.

Задание 2 группе. 
Сравните краткую и полную форму страдательных причастий по плану:

А) окончания;

Б) вопрос;

В) синтаксическая роль;

Г) как изменяется;

Д) написание Н и НН.

Оформите выводы исследования в виде электронного буклета или схемы.

Пример.

Сделанн          (работа)           -       (Работа) сделан
- Полная форма                                  - Краткая форма
- Какое?                                              -   Каково?

- Изменяется по родам,                     -  Изменяется по родам, числам

- числам, падежам.

- Определение                                    - Сказуемое.

- НН и Н                                              - Только Н.

Защита презентаций учащихся по выполненной работе.
Итог исследования. 

Учитель: «Сделайте вывод об общих и отличительных признаках имен прилагательных и причастий. Сформулируйте орфограмму о правописании Н в кратких страдательных причастиях».

III. Закрепление.

1. Работа в группах. Задание: на основе изученной темы придумайте три творческих задания и оформите их в виде теста с гиперссылками.

2. Упражнение на практические навыки. Подберите к предметам в кабинете краткие страдательные причастия с зависимыми словами. Например, «парты расставлены ровно».

IV. Домашнее задание. Дифференцировано.

А) Выполнить упражнение 125.

Б) Найти в словаре фразеологизмов выражения с краткими страдательными причастиями, выписать их по темам.
Используемая литература.

1. М.В. Федорова. Уроки русского языка в 7 классе.- М.: Просвещение, 2000.

2. Русский язык 7 класс/ Сост. М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская идр.-М.: Просвещение, 2005
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